

诱签陷阱合同,谎称故障收车,故意制造事故……

应聘网约车司机,当心这些“套路租车”陷阱!

本报记者 裴龙翔

“工作时间自由,月薪过万,做满3个月有五险一金,有驾照就行……”一些公司以诱人的条件招聘司机,诱导司机签订陷阱租车合同,然后刻意制造违约,骗取受害司机的押金和租金。

近日,上海警方召开新闻发布会,披露破获系列“套路租车”新型诈骗案。目前,上海警方已成功捣毁19个“套路租车”新型诈骗犯罪团伙,抓获违法犯罪嫌疑人190余人,涉案金额1500余万元。

《工人日报》记者梳理发现,在这些“套路租车”新型诈骗犯罪中,不法分子分工合作,已形成一套模式。

签订陷阱合同,设置苛刻条件谋取押金

“乙方不按规定履行合同、提前解除合同、违约、不提车、未做满1年、虚报实情等情形,无权要求公司退还管理费。”记者在警方提供的一份汽车租赁合同中看到,某新能源汽车公司以驾驶员车辆/信息服务费和车辆/安全保障费为

名,向求职者收取了3000元押金。

上海市公安局局刑侦总队三支队支队长陆炜介绍说,此类“套路租车”公司通过在互联网招聘网站以及社交平台中的老乡群、朋友圈发布高薪招聘司机的虚假广告,以“月薪1万元,有五险一金”等条件吸引司机到公司面谈,依照精心设计的话术剧本,诱使司机形成“容易获得高收入”的错误认知,并以各种理由催促司机在未全面知晓合同内容的情况下,匆忙签约并缴纳数千元至上万元不等的押金。“应聘司机如果签完合同交完押金后反悔,之前交的押金便归嫌疑人所有。”

调查发现,与涉案公司签合同的司机没有不违约的。以周某和费某为首的犯罪团伙诱导司机签订陷阱合同,几天之后以司机违反合同中一天内平台流水要超过600元的条款为由,强行收回车辆、吞掉押金,再将车辆租给其他司机,以此牟利。由于团伙提供的车辆绑定的是小众出行平台,一般司机很难达到流水标准。

断油断电,谎称故障收车造成违约

“拿到车刚开回去是好好的,到第3天早

上起来就打不着火了。”司机张林发现自己租来的车存在故障后,无奈之下只能打电话向租车公司的车管求助,被告知“车有点线路问题”,随后公司派人取走了车辆。

每天的经营指标压着,张林一直在询问公司,什么时候能让他开回车辆继续工作,没想到最后对方信息不回,电话不接,仿佛“失联”。时间一天天过去,最终张林因为无车可开,被迫违约。

车辆是否真的存在故障?据张林所租车公司的负责人金某交代,公司每辆车收取8000元的押金以及每月6000元左右的租金。在车辆租出去之前,他们会在这些车上安装远程断油断电装置。随后即便司机不主动报告车辆有故障,或是断油断电装置没有生效,金某也会想办法强行回收车辆。有时甚至直接在晚上偷偷开走,对司机则谎称车辆故障需要维修。

“只要有一条违约,我就有理由去收回车子,这就叫‘杀司机’。”金某说,回收来的车辆很快被再次租给其他司机,继续骗取租金和押金。

故意制造事故,收回汽车再租赁

2021年10月,上海市民张先生在网上看到一则高薪招聘网约车司机的信息,即前往应聘。没过几天,他就在司机群内看到有的司机说突然无法行驶,公司说要回收修理且不退租金和押金的消息。

为了避免车辆被强制收回,张先生索性睡在了车内。11月4日晚,他发现有人靠近车辆,见自己在车内才离开。第二天,张先生出车时有辆白色轿车始终尾随,并在他靠边停车时,故意碰撞引发事故。张先生报警后经警察盘问,车主王某承认受租车公司老板金某所托,故意制造碰撞事故,金某承诺给他500元好处费。

据了解,涉案租车公司通过设置苛刻运营指标、提供故障车辆、制造交通事故等方式迫使承租人违约,随后强占全额或部分押金。有的公司将本身有划痕的车辆租借给司机,在收车时要求司机以一片划痕500元的价格进行赔偿,还利用合同中“有违法即为违约”的条款,故意谎称车辆有交通违法来骗取司机的押金。



去年规模以上工业企业利润增长34.3%

发展质效稳步提升

本报北京1月27日电 (记者时斓娜)今天,国家统计局公布2021年全国规模以上工业企业利润数据。2021年,全国规模以上工业企业实现利润总额87092.1亿元,比上年增长34.3%,比2019年增长39.8%,两年平均增长18.2%。

2021年,规模以上工业企业中,国有控股企业实现利润总额22769.7亿元,比上年增长56%;股份制企业实现利润总额62702.2亿元,增长40.2%;外商及港澳台商投资企业实现利润总额22845.5亿元,增长21.1%;私营企业实现利润总额29150.4亿元,增长27.6%。

国家统计局工业司有关负责人分析,2021年,面对复杂严峻的国际环境和国内各种风险挑战,各地区、各部门大力支持工业发展,着力激发工业企业活力,积极推进高质量发展,工业经济持续稳定恢复,企业利润实现较快增长。

与此同时,工业企业盈利能力稳步提升。具体表现在单位成本费用下降,利润率明显提升;产成品、应收账款周转加快,资金压力有所减轻;资产创收能力增强,资产负债率稳中有降。

上述负责人表示,2021年工业企业利润实现较快增长,发展质效稳步提升。但也要看到,工业企业效益状况持续改善存在的压力,2022年工业经济持续稳定发展仍面临诸多挑战。下阶段,要着力提升制造业核心竞争力,做实做强做优实体经济,落实好减税降费、保供稳价等政策,大力帮助企业纾困解难,更大激发市场主体活力,促进工业经济平稳运行、提质增效。

“四新经济”快速发展,成为经济发展新亮点

全国登记在册市场主体达1.54亿户

本报北京1月27日电 (记者杨召奎)今天,国新办就激发市场活力、支持市场主体发展有关情况举行发布会。记者从发布会上获悉,截至2021年底,全国登记在册的市场主体达到1.54亿户,同比增长11.1%。从增量看,2021年,我国新设市场主体2887.2万户,同比增长15.4%。其中,新技术、新产业、新业态、新模式“四新经济”快速发展,成为我国经济发展的新亮点。2021年,“四新经济”新设企业383.8万户,同比增长15.8%,占新设企业总量的42.5%。

市场监管总局有关负责人表示,近年来,特别是新冠肺炎疫情发生以来,党中央、国务院把保就业、保民生作为宏观调控的重要政策取向之一,把保市场主体放在更加突出的位置。各有关部门深入推进“放管服”改革,持续优化营商环境,聚焦市场主体关切,在各方面都出台了一系列帮扶措施、政策,有力激发了市场主体活力,推动了市场主体发展。

从总量看,截至2021年底,全国登记在册的市场主体达到1.54亿户,同比增长11.1%。其中,企业4842.3万户,个体工商户1.03亿户。从增量看,2021年,我国新设市场主体2887.2万户,同比增长15.4%。其中,企业904.0万户,同比增长12.5%;个体工商户1970.1万户,同比增长17.2%。党的十八大以来,我国市场主体总量已经比2012年底的5494.9万户增长了1.8倍,年均增长达到12.1%。

该负责人说,2022年,将进一步聚焦“六稳”“六保”关键环节,以更大力度支持市场主体发展,不断激发市场主体活力,为稳增长稳就业提供坚实支撑。



冬日采气忙

1月26日,在中国石油天然气集团公司青海油田公司采气一厂,工人在检查输气管道。

随着极寒天气到来,为保证民生用气,

中国石油天然气集团公司青海油田公司采气一厂的工人们加强安全管理,24小时不停歇保障供气安全。

新华社记者 张龙 摄

长江航运市场总体呈现复苏态势

究中心专家徐培红说。

客运复苏仍需一段时间

2020年上半年,疫情对长江旅游客运市场造成了严重影响,多数省际旅游客运企业的业务量一度呈现断崖式下跌。

此后一段时期,虽然国内疫情防控工作成效较好,生产经营活动逐渐恢复,但由于旅游客运市场开发、管控措施等方面特殊性,长江旅游客运复苏的脚步依然沉重。

“2021年上半年省际旅游客运表现不错,客运量已恢复至2019年同期约8成,企业盈利面50%,船舶营运率52.8%、平均负载率62.4%,均较2020年同期明显提升。但8月、

11月连续遭受疫情冲击后,客运市场复苏势头被迫中断。”长江船东协会旅游客运专委会会长蒋宗金介绍说,2021年大多数长江干线省际客船提前结束全年运营计划。

“根据公共卫生事件对各行业发展的影响规律,旅游等服务业的复苏速度往往比其他行业更为缓慢,客运复苏仍需一段时间。”蒋宗金预测。

谈及长江航运市场的发展趋势,徐培红认为,我国经济发展的韧性较强,宏观经济形势总体向好,对长江水路运输需求构成了有力支撑,预计长江货运后期仍保持平稳,在疫情得到有效控制后,包括客运在内的航运整体市场有望迎来真正复苏。

复兴号上唱响冬奥之歌

本报记者 钱培坚 裴龙翔

“我们都需要爱,大家把手都牵起来……”1月25日,在喜庆的歌声中,中国铁路上海局集团有限公司上海客运段、华铁旅服乘务员们为乘坐上海虹桥开往北京南站的G6次列车的旅客带来了一场视听盛宴。

市场复苏,企业仍承压

“2020年上半年,长江航运虽然有力保障了重要生产、生活、应急物资的水路运输,但受疫情等因素影响,水路货运需求骤减。”一位业内人士告诉记者。

上午7时40分许,在上海虹桥站1号站台上,G6次新型复兴号智能动车组列车静候发车。担当该次列车乘务工作的上海客运段、华铁旅服工作人员提前装饰车厢,喜庆的福字、精致的雪花窗贴、春联,把整洁的车厢装点得年味十足。车厢的顶部和两侧挂满了以冬奥会为主题元素的剪纸。

8时,列车徐徐开出上海虹桥站,列车长薛峰在欢快的歌曲中开场主持。“今年冬奥会的举办时间是?”“大家知道以下哪项是冬奥会的项目吗?”在“迎冬奥”知识小竞赛活动中,旅客们“各显神通”,将乘务员们准备的小礼品——冬奥会吉祥物周边产品尽数收入囊中。

活动还特别邀请了前羽毛球世界冠军、

上海交通大学体育系教师卢兰携交大弟子为此次活动助力,“让我们一起为北京冬奥会加油!”在大家的欢呼声中,冠军教练与交大弟子们一起为北京冬奥运会送上了最诚挚的祝福。

据了解,上海局集团有限公司目前在G4、G6、G8、G10、G14等10余对高铁列车上开展特许商品销售。这些特许商品登上高铁列车,在方便旅客购买北京冬奥会纪念品的同时,也为传播奥林匹克精神、推广北京冬奥会品牌建立了便捷通道,更为社会公众广泛参与和支持北京冬奥运会搭建了重要平台。

检修中老跨境动车的00后女孩

本报记者 黄榆 本报通讯员 谢一可

00后舒宋宵宇是中国铁路昆明局集团昆明南电务段昆明西检测工区信号工,她所在的工区一共有9名职工,平均年龄25岁。就是这样一个年轻团队,挑起了中老昆万跨境动车组列车车载设备的检测维护大梁。

1月18日凌晨2时39分,城市的喧嚣早已归于平静,检修库内灯火通明。广播里传来动车组入库的播报声,舒宋宵宇边查看作业计划边收拾工具。

“这组车是跨境动车组,由于中国与老挝之间存在一个小小的时差以及两国语言上的差异,跨境动车组列车上的车载设备与我们国内的设备在显示和使用上有所不同。相较于国内使用的设备,其增加了老挝文、英文显示和老挝时钟显示等功能,功能的增加,检测所需时间也随之增加,一组动车组检测下来就需要两个多小时。”舒宋宵宇说。

为确保列车跨境后,不会因时差影响列车开行,司机通过“大脑”的显示屏直接进行时钟切换。“可以看到老挝时间和中国时间排列于屏幕右上角,分别显示为黄色和白色。哪个国家的时间显示为黄色时,则说明哪个国家的时间此刻就是主时钟。”舒宋宵宇边检测边告诉记者。

4时11分,一台车的检测工作终于结束,舒宋宵宇顾不上休息,紧接着又投入到下一趟动车组的检测中。

盲校生许西恒的别样回家路

本报记者 杨明清 张嫱 本报通讯员 林峰

今年16岁的许西恒是山东枣庄山亭区西山腰村人,小时候因为脑膜炎压迫视觉神经导致失明,生性乐观向上的他通过努力考取了潍坊盲童学校,主修按摩针灸专业。

潍坊距离枣庄400多公里,需要乘坐两趟列车才能抵达滕州。这段在普通人看来并不

遥远的返乡之路,对许西恒来说却并不轻松。2021年初,青岛客运段管内动车队发起了“我是你的眼”高铁助盲出行活动。在潍坊盲校走访调研时,鲁南线路列车长梁双双主动提出负责许西恒今后高铁出行志愿服务工作。

此后,每逢重要节日,梁双双都会与许西恒及其父母联系,协调途经车站列车长全程

G 春运进行时

就叫‘天健’,寓意天下所有的人都健健康康的!”

梁双双告诉记者,服务队先后联系了潍坊、淄博、青岛、济南、菏泽等多地盲校,省内89趟列车长及社会助盲团体负责人主动加入。他们组建了微信群,名字叫“我是你的眼”。“每次有护送任务,我们都在微信群联络,确保护送服务无缝衔接。”服务队成立至今,吸纳志愿服务人员140余人,累计护送视障乘客500余名。

“这组车是跨境动车组,由于中国与老挝之间存在一个小小的时差以及两国语言上的差异,跨境动车组列车上的车载设备与我们国内的设备在显示和使用上有所不同。相较于国内使用的设备,其增加了老挝文、英文显示和老挝时钟显示等功能,功能的增加,检测所需时间也随之增加,一组动车组检测下来就需要两个多小时。”舒宋宵宇说。

为确保列车跨境后,不会因时差影响列车开行,司机通过“大脑”的显示屏直接进行时钟切换。“可以看到老挝时间和中国时间排列于屏幕右上角,分别显示为黄色和白色。哪个国家的时间显示为黄色时,则说明哪个国家的时间此刻就是主时钟。”舒宋宵宇边检测边告诉记者。

4时11分,一台车的检测工作终于结束,舒宋宵宇顾不上休息,紧接着又投入到下一趟动车组的检测中。